

Природно-ресурсный потенциал региона как основа его устойчивого развития

Теслева Лариса Викторовна

Студент

Ставропольский государственный университет, Экономический факультет

Ставрополь, Россия

E-mail: larison@pochta.ru

Природно-ресурсный потенциал региона – совокупность природных ресурсов региона, которые могут быть использованы в хозяйстве с учетом достижений научно-технического прогресса.

Потенциал для развития в Ставропольском крае, по нашей оценке, велик.

Высокоплодородные почвы (занимающие около 90% территории) – главное природное богатство края, делающее его одним из крупнейших аграрных регионов России. Ставрополье сегодня является неоспоримым лидером среди регионов по производству зерновых культур, валовой сбор их в крае последние четыре года составляет ежегодно более 4 млн. тонн. На долю Ставропольского края приходится: 9% российского объема зерна, более 3% сахарной свеклы и около 7% подсолнечника.

Тотальная распашка равнинных степей, выращивание монокультур и интенсивные методы земледелия вместе с водной и ветровой эрозией привели к существенному сокращению ресурсов плодородия, ухудшению качества почв. По подсчетам ставропольского почвовед А.К.Серебрякова потери гумуса от исходных запасов за последние сто лет составили в крае от 24% до 34%.

В этой связи дальнейшее развитие зернового производства должно осуществляться на условиях рационального использования земельных ресурсов с применением наукоемких технологий, новейшего оборудования. Кроме того, обязательным является создание почвенных заказников. Это позволит повысить уровень рентабельности зерновых с 18% до 34% и сохранить экологические свойства почв как естественных фильтров, поддерживающих оптимальный для атмосферы и живых организмов газовый баланс.

Совокупность земельных, растительных ресурсов и животного мира способствовала развитию в крае плодоводства, виноградарства, тонкорунного овцеводства, мясомолочного животноводства. Развитие данных отраслей сельского хозяйства с применением новейших ресурсосберегающих механизмов обеспечит сопряженность, сбалансированность природного и производственного потенциалов.

Уникальным богатством края являются рекреационные ресурсы, которые включают лечебно-гидроминеральные, грязевые и климатические, а также многочисленные туристическо-экскурсионные ресурсы. Кавказские Минеральные Воды (КМВ) – крупнейшая в стране группа курортов, обладающая разнообразными по химическому составу запасами минеральных вод (более 130 минеральных источников). Важным рекреационным ресурсом КМВ являются лечебные грязи озера Большой Тамбукан. По величине их запасов и объему добычи – это крупнейший водоем в стране. Эти запасы впервые в 2006 г. были оценены по промышленным категориям на «отлично».

Устойчивое развитие Ставропольского края на прямую связано с превращением КМВ – в курортный регион международного уровня. Развитие международного туризма и отдыха будет стимулировать создание современной инфраструктуры, приток иностранных туристов. В целом это положительно отразится на экономике Ставрополья (приток инвестиций, рост доходов бюджета). Признание КМВ курортами федерального значения в комплексе с другими мероприятиями органов власти Ставропольского края (разработка и реализация Стратегии социально-экономического развития КМВ, инвестиционной программы по привлечению капиталовложений, создание особой экономической зоны) формируют положительный имидж региона.

Экологические противоречия, возникающие при этом, нивелируются через создание национальных парков и особо охраняемых территорий, проведение

мониторинга состояния окружающей природной среды. Таким образом, сохраняются естественные природные биоценозы, которым принадлежит основная роль в поддержании экологических свойств окружающей среды.

Среди минерально-сырьевых ресурсов наибольшее хозяйственное значение имеют природный газ, нефть, строительные материалы, соли. По оценке ученых минерально-сырьевой потенциал недр Ставропольского края составляет около 27 млрд. долл. США. Однако при сегодняшних темпах добычи оставшихся рентабельно добываемых запасов, например, нефти хватит всего на 8-10 лет. В этой связи весьма актуальной становится комплексная организация добычи и переработки сырья с применением инновационных технологий и привлечением инвестиций на геологоразведочные работы. Это позволит развивать топливную и др. виды промышленности, увеличивать их эффективность, одновременно сохраняя внешнюю среду и приумножая природные ресурсы.

Наряду с имеющимися сегодня отраслями появляются новые, которые позволяют качественней превратить в конечный продукт богатейшую сырьевую базу, использовать ее комплексно, с наилучшей результативностью.

Но по данным рейтингового агентства «Эксперт» потенциал Ставропольского края оценивается сегодня как пониженный с умеренным риском. Прежде всего, это связано с наличием границы с политически нестабильной Чеченской республикой и другими республиками Северного Кавказа. Однако мы уверены в том, что данный недостаток в скором времени будет преодолен. Обеспечение безопасности выступает первоочередной задачей не только на региональном и федеральном уровнях власти, но и на международном. Актуальность решения данной задачи возрастает, так как федеральные органы власти планируют создание единой сети туристических курортов на Северном Кавказе.

В современных условиях природно-ресурсный потенциал (ПРП) выступает и материальной основой регионального (национального) хозяйства, и крупнейшим нейтрализатором глобальных нарушений окружающей среды. ПРП Ставропольского края при его эффективном использовании является одной из важнейших предпосылок, основой, устойчивого развития, как в настоящее время, так и на длительную перспективу. Он становится движущим фактором новой региональной стратегии эколого-экономического развития.

Литература:

1. Акимова Т.А. (2006) О нечувствительности экономики к экологическому кризису// Энергия , №4, с.48-53.
2. Горные страны: расселение, этнодемографические и геополитические процессы, геоинформационный мониторинг: Материалы международной конференции (2005). Ставрополь.: Изд-во СГУ.
3. Родзевич Н.Н. (2001) Геоэкологический потенциал России // География в школе, №1, с.18-23.
4. Савельева В.В., Годзевич Б.Л. (2001) Природное и природно-культурное наследие Ставрополья. Ставрополь.: Ставропольсервисшкола.
5. www.gubernator.stavkrai.ru (Официальный сайт Губернатора Ставропольского края)
6. www.raexpert.ru (Рейтинговое агентство «Эксперт»)